

杭州精神文明建设

信息交流

第 1 期

(总第 315 期)

杭州市精神文明建设委员会办公室
杭州市精神文明建设研究会

2019 年 3 月 27 日

【文明创建】

富阳区以“好队伍,好项目,好故事” 为抓手推进志愿服务常态长效

近年来,富阳区以学雷锋志愿服务为载体,以“好队伍,好项目,好故事”为抓手,大力弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神,不断推进志愿服务常态长效。

一是培育“好队伍”,志愿服务组织不断壮大。以构建“三站一圈”志愿服务体系为中心,将志愿服务融入社会治理、民情服务、文明创建,形成了党员、青年、少先队三类人群全覆盖的志愿服

务网络,目前全区注册志愿者 14 万余人、活跃志愿者 2 万余人,注册志愿服务组织 56 家、登记志愿服务队 325 支。区老干部局组织全区 1800 余名老干部成立了“春江心语”、“解忧工作室”等 9 个银发志愿服务队,积极参与社区 15 个社会治理、民情服务等公益岗位的服务,仅 2018 年就有近 5000 人次的老干部参与各类志愿服务,获得群众的广泛赞扬,体现了老干部的担当和作为。围绕文明城市创建,区文明办聘请 6 个公益组织为志愿巡查队,常态化督查城区 35 个社区和 6 条主要道路,完善了志愿服务阵地网络,打造了一张社区志愿服务地图。各级文明单位充分发挥自身资源优势,分别建有“文明劝导”、“平安巡逻”等各种志愿服务队伍,他们的志愿服务热情让富阳文明的空气更加温暖和温馨。

二是培植“好项目”,志愿服务实效不断提升。依托公益伙伴圈孵化空间,不断扶持、推进“公益创投”项目,已经连续举办五届品质公益项目对接会,累计对接各类公益项目 34 个,筹得爱心资金 90 余万元,服务市民数万人次。“圆梦礼包”项目运作两年来,向西部山区贫困学生共发放“圆梦礼包”4044 个,共计 121.3 万元,让西部山区的孩子感受到了社会的温暖;“公益小天使”已累计开展垃圾分类、中医文化传承等各类社会实践活动 300 余场,参与青少年 10000 余人次,极大提升了青少年的社会参与度。另外,“脊髓损伤者站起来”、“‘情暖夕阳’独居老人关爱”等公益项目也都得到了社会广泛认可。各级文明单位立足企业公益文化的发展,也纷纷孵育自主的公益品牌,全国文明城市富春江集团党委将

无偿献血作为志愿服务精品项目,明确每年3月5日为员工无偿献血日,已累计组织无偿献血活动20余次,献血总量超过40万毫升,参与人次超过2000人,获得全国无偿献血奉献奖金奖的有2人、银奖2人、铜奖1人,此外,另有43名志愿者加入中华骨髓库,两位员工成功捐赠造血干细胞,志愿服务好项目催生企业“最美现象”不断涌现。

三是讲好“好故事”,志愿服务氛围不断浓厚。充分利用各级媒体、社区志愿服务墙、微信公众号等媒介广泛宣传志愿服务的先进事例,先进人物,讲好志愿服务好故事。富阳青年微信公众号在今年3月5日学雷锋日推出“点赞志愿好故事”微文,讲述了“乡间泉水的搬运工——杨卓凡”“热心肠的社区管家——夏土能”等10个志愿者(团队)的志愿服务好故事,在富阳的朋友圈得到大量转发,获得群众大量点赞。将传播志愿服务好声音与身边好人选树,“道德模范”评选等活动有机结合,推动形成“好人有好报,有德者得之”的良好社会氛围,2018年“同心公益水上救援队”、孙海良、李国忠等志愿者(团体)入选第五届富阳区十大道德模范,最美妈妈程雁飞入选“全国最美志愿者100人”,最高荣誉送给最美志愿者。好故事、好声音为志愿服务提供积极的舆论支持,推动形成浓厚的志愿服务氛围。

(富阳区文明办)

传承雷锋精神 弘扬时代新风

——临安区举办首届志愿服务文化节暨“礼让斑马线”志愿褒奖礼

为了庆祝新中国成立 70 周年、和全国第 56 个“学雷锋纪念日”，3 月 7 日上午，临安区首届志愿服务文化节暨“礼让斑马线”志愿褒奖礼在临安区苕溪时代广场举行，并开展了为期半天的现场文化展示活动。全区志工委成员单位、省级以上文明单位、志愿服务组织、社会组织代表、志愿者代表共 300 余人参加。

褒奖礼上，对“礼让斑马线”志愿服务“二十佳组织单位”“百佳文明劝导员”“十佳文明宣传员”进行了颁奖。2019 年，全区将以道路交通安全全域综合治理行动为契机，继续深化“礼让斑马线”志愿服务，在全社会积极营造文明礼让、安全有序、畅通和谐的交通环境。

活动现场表演了小品“文明出行我先行”，快板“文明新风代代传”以及用 MV 播放的形式宣读了《文明出行倡议书》。

在志愿服务文化节上，一顶顶蓝色的小帐篷前汇聚了不少的市民朋友，小家电维修、爱心义剪、便民磨刀、献血等传统服务项目依旧受到市民青睐，义诊、公益法律咨询、艾灸推拿、社会救援等专业性服务也吸引了市民驻足。区志愿者协会的展位前，“幸福来临”志愿服务、赛会志愿者“小核桃”徽章等志愿服务文化产品得

到了市民的点赞……活动现场,由 40 余个志愿服务组织和社会组织带来的项目展示、项目服务,让市民朋友对志愿服务有了全新的认识。

“哪里有需要,哪里就有志愿者;哪里有困难,志愿者就去哪里”。红马甲、小红帽,志愿者的身影越来越成为临安城市发展进程中的一道不可或缺的靓丽风景。接下来,临安区将继续深入推进志愿服务工作,扎实开展集中志愿服务、志愿服务文化交流等活动,积极营造全区人人想当志愿者、人人争当志愿者的良好氛围。

(临安区文明办、团区委供稿)